Scenariusz  lekcji przyrody w klasie V
Temat:    Z czego jest zbudowany otaczający nas świat?
Cel główny lekcji: Zapoznanie uczniów z budową materii.

Odniesienia do podstawy programowej.
Uczeń:
• posługuje się pojęciem drobina jako najmniejszym elementem budującym materię, 
  prezentuje za pomocą modelu drobinowego trzy stany skupienia ciał (substancji) (3.4);
• opisuje skład materii jako zbiór różnego rodzaju drobin tworzących różne substancje 
   i ich mieszaniny(3.5).
Cele  lekcji dla ucznia:
1. Potrafię posługiwać się pojęciem drobina.
2. Potrafię przedstawić za pomocą modelu drobinowego trzy stany skupienia ciał (substancji).
3. Potrafię opisać skład materii.
Metody pracy wg Cz. Kupisiewicza oparte na:
· słowie: pogadanka, praca z książką

· obserwacji: pokaz filmu, prezentacji

· działalności praktycznej: analiza budowy drobinowej.

Formy pracy: indywidualna, grupowa, zbiorowa.
Środki  dydaktyczne:
- podręcznik dla klasy piątej szkoły podstawowej „Tajemnice przyrody”, Nowa Era, s. 214-217;
- monitor interaktywny;
- „Teczka nauczyciela Tajemnice przyrody”, Nowa Era;
- Multiteka „Chemia Nowej Ery 7”;
- ćwiczenia interaktywne do tematu przygotowane przez nauczyciela;
- prezentacje multimedialne przygotowane przez uczniów.

Przebieg lekcji:
1. Przypomnienie o stanach skupienia materii, w których występuje woda w przyrodzie 
   (ćwiczenie interaktywne).
2. Wprowadzenie pojęcia „drobina” jako najmniejszego elementu budującego materię. 
    Przedstawienie podziału materii.  (prezentacja multimedialna).

3. Uświadomienie uczniom rozmiarów rzeczywistych drobin (film z multiteki chemii 
    „Obraz mikroskopowy i rozmiary atomów glinu”  i „Jakie rozmiary mają atomy?”).

4. Przedstawienie za pomocą modelu drobinowego trzech stanów skupienia ciał 
    (prezentacje przygotowane przez uczniów w programie Power Point).

5. Ułożenie drobin w trzech stanach skupienia (ćwiczenie interaktywne).

6.Pogłębienie wiedzy na temat budowy drobinowej substancji
   (odległość miedzy drobinami, przyciąganie się drobin, ruch drobin):    
   * praca w grupach z kartami pracy – ćw. 1i prezentacje ustne każdej grupy;
   * wykonanie ćwiczenia interaktywnego na tablicy w celu utrwalenia zagadnienia.
7. Utrwalenie informacji dotyczących budowy drobinowej trzech stanów skupienia 
    (ćw. 2 z karty pracy).
8. Podsumowanie lekcji. Wypowiedzi uczniów dotyczące ich zainteresowania przeprowadzoną lekcją.
8. Praca domowa. Rozwiązanie krzyżówki związanej z tematyką lekcji.
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